HYPOTECNI UVER

Splaceni Gvéru stejnymi splatkami - konstantni anuita

ULOHA 1: Mlady manzelsky pér s dostagujicimi piijmy (tzn. na ziskani hypotéeniho
avéru) se rozhodl postavit si mensi rodinny domek. Podle predbézné ka kulace k
realizaci svych plana potiebuje 3 100 000,- K¢&. Posléze zjisti, Ze rodi¢e jsou jim ochotni
vénovat ¢astku 600 000,- K¢. Banka jim nabidne trokovou sazbu ve vys 4,9% rocné a
dobu splatnosti 20 let. Urcete

a) vysi ro¢ni polhuatni anuitni splatky a sestavte umorovaci plan,

b) vyd mési¢ni polhutni anuitni splatky (uvazujme meésicni piipisovani Uroku),

c) ro¢ni miru zisku banky, jestliZe vite, Ze za schvédleni Gvéru si banka Uctuje 0,90% ze
zapujcené castky (minimané 9 000,-K¢, maximane 30 000,-K¢) aza  vedeni Uctu
150,-K¢ mesiéne.

Poznamka: V piipadé hypotécnich Gvéra banky nedavaji klientam RPSN ( roc¢ni
procentni sazba nakladt), udavaji pouze na prani klienta celkové ndklady na vér.

ReSeni ad a):
Plati rovniceDl =a-v+ a-VV + a- V> +...+ a-\V", kdev=

1 :_L|_ : je diskontni faktor, DI pocétecni
vySe Uvéry, a anuita, i rocni irokova sazba v procentech vyjédiena desetinnym ¢islem.

Na pravé stran¢ rovnice je konecna geometricka fada s kvocientem v a s prvnim ¢lenem av. Po

uplatnéni vzorce pro jeji soucet dostaneme rovnici ve tvaru DI :M, kde M je
tzv. zésobitel polhutni.
Potom pro anuitu a plati vztaha:L.
(1-V")
V Upravarovnicev Maple
[> restart;
> D = a*v*(Sum(v®i, 1 =0 .. n-1));
n—1
DI ::av[ \/] (1.2)
L i=0
> a*v*(Sumvhi, i1 =0 .. n-1)) = a*v*(sumv®i, i =0 .. n-1));
n—1
il V' 1 j
av[izo\/] —av[v_1 =] (1.2)
> D := factor(a*v*(sum(vAi, i =0 .. n-1))):
(13)




_av(vV'—1)
L DI := S5 (1.3)

Reseni krok za krokem:

1. Definujeme funkce, které
odpovidaji parametram rovnice restart:
Diskontni faktor: . 1
Vi=i—s——
1+1
7 - - , =\ N
Zé&sobitel polhatni: ani = (n,i)— (1—;/(l) )
Anuita: an := (DI, i, n)
DI -i
(1—v(i)")
2. Zadame konkrétni hodnoty
vstupnich proménnych tlohy pocatesni vyde Gvéru: DI := 2500000 :
doba splatnosti (pocet n:=20:
spléatek):
i == 0.049:
ro¢ni Urokova sazba:
3. Vypoéitame anuitu Anuita := an(Dl, i, n) =198909,04 K¢
4. Vytvorime umorovaci plan
Tabulku umorovaciho planu zobrazime jako matici
Pro zjednoduSeni uloZime hodnotu anuity do proménnéa: a := an(Dl, i, n);
198909,04 1)

matrix([ [ 'obdobi', ‘anuita’,'Grok','dmor ", 'zistatek'], [0, ", , ", DI],
seq( [j,a a* (L —v(i)Mn-j+1)),a*v(i) n-j+1),a*ani(n—|,i)],j=1..n-1),[n,a a
S (L—v(D)),a*v(i), L 1S 1 n*a, n*a - DI, DI, N )):




| obdobi
00
1,00
2,00
3,00
4,00
5,00
6,00
7,00
8,00
9,00
10,00
11,00
12,00
13,00
14,00
15,00
16,00
17,00
18,00
19,00
20,00

Zavér: VySe troku ¢ini 1478180, 88 K¢. To znamena, Ze za vypajéeni 2500000 K¢ zaplatime vice

anuita

198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04
198909,04

3978180,88 1478180,88 2500000,00

nez polovinu vypijcené ¢astky.

urok

122500,00
118755,96
114828,46
110708,51
106386,68
101853,08
97097,34
92108,57
86875,35
81385,69
75627,05
69586,23
63249,41
56602,09
49629,05
42314,33
34641,19
26592,07
18148,54
9291,27

umor

76409,04
80153,09
84080,59
88200,54
92522,36
97055,96
101811,70
106800,47
112033,70
117523,35
123281,99
129322,81
135659,63
142306,95
149279,99
156594,71
164267,85
172316,98
180760,51
189617,77

zistatek

2500000,00
2423590,96
2343437,87
2259357,28
2171156,74
2078634,38
1981578,42
1879766,72
1772966,24
1660932,54
1543409,20
1420127,20
1290804,39
1155144,76
1012837,81
863557,82

706963,11

542695,26

370378,28

189617,77

)

Poznamky

1. V poslednim fadku tabulky umorovaciho planu vidime, kolik jsme za dany Gvér
zaplatili na arocich. Je zgjimavé sledovat, jak vySe této ¢astky zavisi nadobé splaceni

aveéru.

2. Doba splatnosti hypotécnich tGvéra je 5 az 30 let. Pricemz tyto Gveéry miuzeme splacet
pouze v pétiletych cyklech.




Piiklad: Zavislost vySe zaplacenych Urokt na dob¢ splaceni Gvéru
Tabulka:

matrix( [ [ 'doba splaceni', seq(j,j =5..30,5) ], ['Grok', seq( j* an(Dl,i,j) —DI,j=5..30,5)1]);
dobasplaceni 5,00 10,00 15,00 20,00 25,00 30,00

3
arok 37920854 721910,37 1088456,55 1478180,88 1890187,49 2323384,20 @)
Grafické znazornéni:
plot([DI, j-an(Dl,i,j)-Dl],j=5..35, color = [red, blue], legend = ["Uvér", "Urok"]);
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ReSeni ad b):
Pro vypocet vySe mési¢ni polhatni splatky pouZijeme vzorec z feSeni Ukolu a): a = (:LD—I'\/]) , kdei je

mési¢ni Urokova sazba, n je doba splatnosti v mesicich a vyznam ostatnich symbolt je stgjny jako v
feSeni Ukolu a).

Po dosazeni nadedujicich parametri:

= 12-20= 240
% ~ 0.004083333333
DI := 2500000 = 2500000
V= ﬁ = 0.9959332728

dovzorcea= ——— Dl-i obdrzime vySi mési¢ni spléatky: a = _ D

(1 V') (1-v)
1.989090440 10° = 16361.10200 K¢&




Poznamka

Z reSeni b) muzeme snadno nahlédnout, Ze pokud se nam shoduje pocet spléatek v roce s
frekvenci piipisovani arokd, vzorec pro vypocet splatky zistava stejny. Pouze se
prepocita irokova sazba vzhledem k pouzité frekvenci piipisovani Uroka a doba
splatnosti.

UKOLY:
1) Sestavte umorovaci plan pro mési¢ni splétky.
2) Porovnejte vysi zaplacenych aroku s Uroky zaplacenymi v piipade a)

ReSeni ad ¢):
restart;
Pro vypocet ro¢ni miry zisku pouzijeme tzv. ro¢ni procentni sazbu nékladi (ve finan¢nictvi vedena
pod zkratkou RPSN). RPSN zohlediuje vedle Urokové sazby i poplatky spojené s poskytnutim Gvéru
(napt. poplatky za schvdeni a poskytnuti Uveéru, poplatky za spravu a vedeni Gvéru). Jednd setedy o
procentni sazbu, ktera vyjadiuje celkové rocni praimeérné naklady nadany Gvér.

n
V zorec pro vypocet RPSN je DI = Z L
k=0 ok

D=y @

kde Dl je vySe ptijcky, kje cislo splatky, popripadé poplatku, n je pocet splétek, a, je vySek-té splatky
(do splétek zahrnujeme i veskeré poplatky spojené s pajckou), t, je interval, vyjadieny v poctu roki a

ve zlomcich roki ode dne poskytnuti pajcky do dni splatek nebo Uhrad poplatki, i je hledanda RPSN.
V naSem pripadé budeme dosazovat do daného vzorce tyto parametry:
- poplatek za schvéleni Gvéru a,, := 0.009-2500000 = 22500.000 K¢ (vidime, Ze poplatek se pohybuje

v rozmezi pripustnych hodnot: 9 000 K¢ az 30 000 K¢)
- vySek-té splatky veetné poplatku za vedeni Gctu a, := 16361 + 150 = 16511 K¢, kdek=1..240

(vySi mésicni spléatky jsme vypogitali v ieSeni Ukolu b))
- pocet splétek n := 12-20 = 240 splatek
- vySe Gvéru DI := 2500000 :

- interval ode dne poskytnuti Gvéru do dnii splatek nebo Ghrad poplatkiit, = 1—k2 : kdek=0..240

Poté obdrZime feSenim rovnice (4) hodnotu roé¢ni miry zisku i:

n
Dl =+ > —%— P, 05233764450
“La+ik
Po zapogitani poplatk spojenych s poiizenim Gvéru Urokova sazba vzroste ze 4.9 % p.a. na5.24 % p.

a., tj. skoro 0 0.35 %. Banky nedavaji klientim tuto miru zisku, pouze najegjich Zadost uvedou ¢astku,
kterou bude stét Gvér. V naSem pripadé avér bude stat 240-16511 + 22500 — 2500000 = 1485140 K.






